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ЧО ВЕК НА РУ БО ВИ МА СВЕ ТА1

Ол га То кар чук је ини ци ја тор про јек та EXCEN TAR, ко ји се те ме љи на иде ји ра ди о ни ца 
ко је су по че ле 2019. го ди не, за јед но с Едви ном Бен ди ком за вре ме фе сти ва ла Књи жев не 
пла ни не. Ре а ли за то ри ор га ни за ци је су Фон да ци ја Ол ге То кар чук и Вроц лав ска књи жев на 
ку ћа. Циљ је по кре та ње раз ми шља ња о кра ју по зна тог нам све та и по чет ку бу ду ћег ко ји 
би се по ди гао на ње го вим ру ше ви на ма. Ау то ри EXCEN TRA прет по ста вља ју да је пан де
ми ја са мо је дан од симп то ма ко ји тре нут но ци ви ли за ци ју тран сфор ми шу и да нам 
пред сто ји знат но ду бљи пре лом. Бу дућ ност се не мо же пред ви де ти, али би смо ипак 
мо гли да пу сти мо у рад сво ју ма шту, да у ствар но сном ха о су уо чи мо и опи ше мо про ме не, 
про це се и по ја ве ко је ће ути ца ти на об ли ко ва ње бу ду ћег све та. На то ме тре ба да по чи ва 
рад уче сни ка EXCEN TRA. Но бе лов ка и ор га ни за то ри пред ло жи ли су је умет ни ци ма, на
уч ни ци ма и ку ра то ри ма ко ји су се оба ве за ли да ће за дат ку при сту пи ти екс цен трич но, 
да ће по гле да ти у бу дућ ност из по зи ци је ко ја од ба цу је ру тин ски при хва ће не ана ли тич ке 
окви ре. Пред ло жи ће та ко ђе и но ве пој мо ве за све бли жу про ме ну. Есе ји стич ки ци клус за
по че ће Ол га То кар чук, а по зва ни су та ко ђе Аг ње шка Хо ланд, Ма ри јан Тур ски, Ан да Ро тен берг, 
Ева Бињ чик, Ур шу ла За јон чков ска, Збиг њев Ми ко леј ко. Пред ви ђе но је да кру на књи жев не 
фа зе про јек та бу де књи га иза бра них тек сто ва на ста лих у окви ри ма про јек та.

Пут ник

На по чет ку бих под се ти ла све на по зна ту гра ви ру не по зна тог ау то ра ко ју је 1888. 
об ја вио фран цу ски астро ном Ка миј Фла ма ри он.2 Др во рез пред ста вља пут ни ка ко ји 
је до спео до гра ни ца све та и по што је ис ту рио гла ву ван зе маљ ске сфе ре, он се оду-
ше вља ва при зо ром уре ђе ног и хар мо нич ног ко смо са. Од де тињ ства се ди вим тој 
чу де сној ме та фо рич кој сли ци ко ја ми сва ког да на от кри ва но ва зна че ња и де фи ни ше 
људ ску су шти ну пот пу но дру га чи је од чу ве не Ле о нар до ве сли ке ста тич ног и три јум-
фа тор ског ви тру ви јев ског чо ве ка као ме ре ва си о не и са мо га се бе.

Код Фла ма ри о на има мо чо ве ка у по кре ту, пут ни ка са хо до ча снич ким шта пом, који 
на се би има пут нич ки ка пут и ка пу. Ма да му ли це не ви ди мо, за ми шља мо ње гов из раз: 
мо ра да је оду ше вљен, ди ви се, оша му ћен је хар мо ни јом и ве ли чи ном ван ви дљи вог 
све та. Из на ше ви зу ре у ста њу смо да ви ди мо са мо ње гов фраг ме нат, али пут ник за це ло 

1 По ли ти ка, 28. сеп тем бар 2020. Текст пре у зет са: https://www.po lityka .pl /tygod nik po lityka/spo lec-
zen stwo/1972652,1,czlo wi ek-na-kran cach-swi a ta-wyjat kowy-esej-ol gi-to kar czuk-w-po lityce .read, а 
ко ји под на сло вом „Ог но зи ја“ фи гу ри ше као је дан од есе ја из књи ге Благ при по ве дач ко ји ће об ја-
ви ти „Слу жбе ни гла сник“. (Прим. прев.)
2 Др во рез не по зна тог умет ни ка, а на зив је до био оту да што га је Ка миј Фла ма ри он пр ви пут спо-
ме нуо и до ку мен то вао 1888. у књи зи L’at mosphère: météoro lo gie po pu la i re (Ат мос фе ра: по пу лар на 
ме те о ро ло ги ја). (Прим. прев.)
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ви ди мно го ви ше. Ја сно су обе ле же не сфе ре, не бе ска те ла, ор би те, обла ци и зра ци – 
те шко из ре ци ве ди мен зи је уни вер зу ма ко је се си гур но бес ко нач но усло жња ва ју. Знак 
не по јам но сти та ко ђе сим бо ли шу кру жне ма ши не ко је су не ка да че сто пра ти ле ан ђе-
о ска би ћа на илу стра ци ја ма из Је зе ки ље вих ви зи ја. С дру ге стра не, иза пут ни ко вих 
ле ђа је свет и ње го ва при ро да, ве ли ко др во и не ко ли ко би ља ка, кул ту ра ко ју сим бо-
ли зу је град ски то рањ. Де лу је до ста кон вен ци о нал но и ба нал но, да не ка же мо до сад но. 
Прет по ста вља мо да на цр те жу ви ди мо крај њи тре ну так ду гог пу то ва ња пут ни ка – ус пео 
је у оно ме што мно ги ма пре ње га ни је – сти гао је на ру бо ве све та. И шта сад?

ИМАМ УТИ САК ДА ЈЕ ТА ЈАН СТВЕ НА ГРА ВИ РА НЕ ПО ЗНА ТОГ ПО РЕ КЛА СА ВР ШЕ НА 
МЕ ТА ФО РА ТРЕ НУТ КА У КО ЈЕМ СЕ СВИ НА ЛА ЗИ МО.

Свет је ма ли

Мно го се сма њио то ком прет ход ног сто ле ћа. Ута ба ли смо у ње му мно ге ста зе, 
при сво ји ли смо ње го ве шу ме и ре ке, пре ско чи ли оке а не. Мно ги од нас су бјек тив но 
осе ћа ју крај све та. То је ре зул тан та гло ба ли стич ке ре дук ци је дис тан це и чи ње ни ца да 
ско ро сва ко ме сто на Зе мљи мо же мо до та ћи ако са мо има мо сред ства за то. И ла ко га 
са зна је мо, све се мо же про ве ри ти го то во на мре жи, у сва ком сег мен ту бр зо мо же мо 
с њим да се спо ра зу ме мо.

Пред на ма је за си гур но но во исто риј ско чо ве ко во ис ку ство и за ни ма ме ко је пр ви 
осе тио да је свет у су шти ни не ве лик и об у хва тљив. Мо гао би то би ти би зни смен но ве 
ге не ра ци је, је дан од оних про да ва ца ма гле, ка ко ка жу Хо лан ђа ни, лик про фи ла: „ку пиш 
јеф ти но – про даш ску по“, лик у стал ном по кре ту, с кон ти нен та на кон ти нент, с па со шем 
„до бре др жа ве“. Ују тру је у Ци ри ху, уве че у Њу јор ку. За ви кенд скок не на то пло остр во 
где са ња оке ан ске сно ве и чу ла оштри ко ка и ном. Или на про тив – не ко ко се ни кад ни је 
мак нуо из свог сре за, и де те ту је сад ку пио играч ку про из ве де ну у не кој да ле кој зе мљи, 
про из ве ле су је ру ке љу ди за ко је тај чо век до не дав но ни је ни знао да по сто је. Играч ка 
ипак из гле да до ма ће и при јат но, скри ва сво ју ег зо тич ност у уни вер за ли зо ва ном об лику.

У том но вом ис ку ству сма ње ног све та има сво ју уло гу tri ste post ite rum, пост пут нич ки 
син дром ту ге, ко ја нас стиг не кад се вра ти мо ку ћи по сле да ле ког по хо да. Чи ни ло нам 
се да смо до се гли не ке гра ни це или да смо до жи ве ли не што што нам не би би ло да то 
да се ни смо ро ди ли у епо хи кад пу то ва ње ви ше ни је са мо при ви ле ги ја или про клет ство, 
не го и аван ту ра. Спу сти мо ко фе ре у тре му, и пи та мо се: И то је све? И то је то? Зна чи 
у то ме је би ла ствар?

По се ти ли смо и Лу вр, ви де ли смо Мо на Ли зу сво јим очи ма. Пе ња ли смо се на пи ра-
ми де древ них Ма ја, слу те ћи дра ма тич но про ти ца ње вре ме на ко је без пар до на ра за-
ра те ко ви не хи ља да ма го ди на ста ре. Гре ја ли смо тр бу хе на еги пат ском или ту ни ском 
сун цу, је ли у ло кал ној ку хи њи ко ја нам је сви ма при ја ла. Мон гол ске сте пе, кр ца ти 
ин диј ски гра до ви, не бо смер ни Хи ма ла ји...

Ако нам је ту и та мо не што и про ма кло, до пан де ми је смо жи ве ли са све шћу да је 
по ход у дру га, до тад не ви ђе на ме ста ре ал на мо гућ ност, упи са на у аген ду ту ри стич ке 
аген ци је, на зва на по име ну, јед на де сти на ци ја на пу ту. Свет је тад био у оп се гу на ших 
но гу, мо гли смо сву да да стиг не мо, мо гли смо, ако смо са мо има ли нов ца за то.
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Чо век у сво јој исто ри ји ве ро ват но пр ви пут до жи вља ва ту бол ну до вр ше ност све-
та. Уве че, на екра ни ма сво јих па мет них те ле фо на пра ти жи во те дру гих љу ди, а гле да 
и оне ко је сто го ди на ра ни је ни ка ко ни је мо гао да срет не.

Док их по сма тра из да ле ка, ви ди та ко ђе и до вр ше ност ре пер то а ра уло га и мо гућ-
но сти, ви ди да су љу ди у ства ри ме ђу соб но слич ни, ви ше не го што би на шим пре ци ма 
то из гле да ло. Се ћа мо се ка ко су они пу шта ли сво јој ма шти на во љу и ка ко су с љу ба вљу 
опи си ва ли ство ре ња са су прот них кра је ва све та. 

Да нас, за хва љу ју ћи се ри ја ма, фил мо ви ма и дру штве ним плат фор ма ма, сви зна ју 
да љу ди из пре ко мор ских зе ма ља ни су мно го гла ви, јед но но ги и с ве ли ким сто па лом, 
и да не ма ју ли це на груд ном ко шу, и ма да се раз ли ку ју по бо ји ко же, ви си ном, или 
не ким оби ча ји ма, те раз ли ке чи ле у фо ну чи та вог мно штва слич но сти. Ти дру ги слич-
но жи ве у сво јим гра до ви ма и зе мља ма, је зи ци ма и кул ту ра ма. Во ле, че зну, жу де, 
бо је се за бу дућ ност, бак ћу се с де цом. На тој фун да мен тал ној слич но сти за по че ла је 
ве ли ка ка ри је ра но вог про на ла ска – он лајн ви део плат фор ме. 

Пут ник ви ди да је, у су шти ни, сву да слич но – да по сто је хо те ли, је де се из по су ђа, 
ку па се у во ди, ку пу ју се су ве ни ри и по кло ни ко ји, упр кос то ме што су ими та ци ја ло-
кал не умет но сти – све по ве зу је про из вод ња у Ки ни. 

Зна се да нас од го то во сва ког зе мљи ног ста нов ни ка де ли нај ви ше шест дру гих 
осо ба (по прин ци пу: ја знам не ко га ко зна не ко га, ко зна не ко га, итд., ко зна X, а од 
вре ме на Хри ста – све га се дам де се так на ра шта ја).

Не кад је свет био ве лик и нео б у хва тљив ма штом, а сад нам ма шта ви ше и не тре ба, 
јер нам је све на до хват ру ке, у па мет ном те ле фо ну. Не кад су на за мр ше ним ма па ма 
све та би ле бе ле мр ље, блан ко пре де ли ко ји су раз и гра ва ли ма шту, упо зо ра ва ли на 
људ ски хи брис. Спре ма ју ћи се на пут, љу ди ни су ра чу на ли на по вра так, и пред по ла зак 
би са чи ни ли те ста мент, био је то гра нич ни до га ђај, за по че та ини ци ја ци ја, про цес раз-
ме не не до вољ но схва ће ног и не ја сног деј ства. 

Па ра док сал но, жи ве ли смо у све ту ко ји је раз и гра вао ма шту, све ту тек ски ци ра них 
гра ни ца, пу ним не по зна ни ца. Тај свет је тра жио но ве при че и но ве фор ме, стал но се 
пред на ма пре ли вао, стал но је на на ше очи на ста јао.

Да нас свет ста је у окви ре на шег ка лен да ра и са та. Мо же мо га за ми сли ти, ушао нам 
је у гла ву. У сва ко до ба чо век мо же да се на ђе где год по же ли, из у зе ци су за не мар љи-
ви. Бе ле мр ље, на ма па ма Go o gle map ло ци ра не, окрут но пре ци зно по ка зу ју сва ко 
со ка че. По врх то га сву да је ма ње-ви ше исто: исте ства ри, ар те фак ти, на чи ни ми шље-
ња, но вац, мар ке, ло го ти пи. Ег зо тич ност или из у зет ност је рет ка ро ба за про да ју, све 
че шће не ста је из сва ко днев ног жи во та и по ста је ге џет. Као што се у при бал тич ко 
од ма ра ли ште пре се ли ла ком плет на тај ланд ска ку хи ња, или као што је у цен трал но е-
вроп ским ни зи ја ма уре ђен чи тав ги гант ски ком плекс, ко ји је троп ска ре пли ка.

За хва љу ју ћи уре ђа ју ко ји ста не у ру ку или на ко ле ни ма, у сва ком тре нут ку мо жеш 
по раз го ва ра ти са сво јом по ро ди цом ко ја је од те бе хи ља да ма ки ло ме та ра да ле ко, у 
са свим дру гом кли мат ском по ја су, где је дру го до ба да на, чак го ди шње до ба. Ту ри ста 
на Ти бе ту се за ти ли час по ве же с ку ћом у Ска ри ше ву. Љу ди ко ји не кад ни су има ли 
шан се да се упо зна ју, да нас мо гу да ко му ни ци ра ју пре ко ме ди ја. 
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За на ших пет чу ла свет је по стао ма ли. С дру ге стра не, по тре са нас и дах нам од узи-
ма при зор зе маљ ске ку гле на сли ци ко ју је ура дио чо век. Ма ла пла во зе ле на ку гли ца 
ко ја ви си у ам би су. Пр ви пут у исто ри ји ви ди мо сво је пла не тар но ме сто – као свр ше-
но и огра ни че но; крх ко и уни шти во.

То ме се при кљу чу је ути сак кр ца то сти, ис пу ње ног про сто ра, те сног, не пре ста ног 
при су ства дру гих, до вр ше ност до жи вље ног све та по ста је кла у стро фо бич на. Ни ка кво 
чу до да се у по след ње вре ме све че шће вра ћа ју ма шта ња о ко смич ким пу то ва њи ма, 
о од ба ци ва њу ста ре ку ће ко ја из гле да су ви ше по зна то, те сно и пре на тр па но.

Тај осе ћај сма њи ва ња и до вр ше но сти све та још ви ше по ја ча ва ју укљу че ност на 
мре жу и оп шта ин вил га ци ја. О, да! Жи ви мо у па ноп ти ку му, ода свуд нас и не пре кид но 
ви де, по сма тра ју и ана ли зи ра ју. 

Осе ћај до вр ше но сти све ба на ли зу је, јер смо ен ту зи ја стич ни са мо за оно што не 
са зна мо, за оно што чу де сно и да ље оста је тај на.

При ро да Се за ма

Бес ко нач ност ипак че сто пер ци пи ра мо као ха ос, по што нам она не да је шан се да 
јој да мо би ло ка кве спо знај не окви ре, би ло ка кву струк ту ру. Не по сто је ма пе бес ко-
нач но сти. Она та ко ђе од ба цу је и чо ве ка као сво ју ме ру. 

Ако би не ко хтео да по но во оп шти са бес ко нач но шћу, до вољ но је да се при кљу чи 
на мре жу. Ов де је бол но осе ћа ње да све та има пре ви ше, учи из ве сној су здр жљи вој 
ре зиг на ци ји – са мо идем сво јим пу тем, уче ћи да за о би ла зим ку ри о зи те те ко ји ми ма шу, 
ја сам као Лот ко ји бе жи од Со до ме ко ја го ри и има то ли ко сна жну во љу да се не освр-
ће за со бом – за раз ли ку од сво је зна ти жељ не су пру ге.

На зо ви мо то да нас син др о мом Ло то ве су пру ге, ту уко че ност пред екра ном, бли ску 
ка та то ни ји. Од тог син дро ма па те ми ли о ни ти неј џе ра и ин це ла ко ји су по го то во у вре-
ме пан де ми је, упр кос упо зо ре њу, угле да ли град у пла ме ну, и ви ше не мо гу ви ше да 
ски ну с ње га по глед. Сур фу ју ћи у по тра зи за не ком ин фор ма ци јом, че сто сам има ла 
осе ћај да се кре ћем по огром ном оке а ну по да та ка ко ји се при том стал но на ла зи у 
ста њу ау то ства ра ња, ау то ко мен та ри са ња. Тај ко ји је пр ви пут упо тре био гла гол „сур-
фо ва ти“ да би де фи ни сао ту рад њу, био је ге ни је. Сли ка уса мље ног чо ве ка на да сци, 
на кре сти та ла са, ко ји сур фу је по рас по ма мље ном оке а ну, ов де је ап со лут но на ме сту. 
Сур фе ра но си ма ти ца, а он сам има ути цај на тра јек то ри ју, ма да огра ни чен – осла ња 
се на енер ги ју и на кре та ње та ла са. При ме ти мо: свест о то ме да смо тек пред мет крет ње 
ко ја не за ви си од нас, да смо пред мет ко јим се на не ки на чин упра вља, ко ји се пре пу-
шта сти хи ји та јан стве не без вла сти – она је та ко ја из вла чи из за бо ра ва ста ри по јам 
фа ту ма, схва ћен сад дру га чи је – као мре жа ме ђу соб не за ви сно сти, као ба шти ње ње 
обра за ца, не са мо би о ло шких, не го и у кул тур них, што ре зул ти ра жи вом ди ску си јом 
о иден ти те ти ма.

Бес ко нач ност је про др ла у свет ho mo con su men sa он да кад је овај свет по чео да 
под се ћа на Се зам. Ре кли смо: Се за ме, отво ри се – и та ко је и би ло! Отво рио се, пре-
пла вио нас бо гат ством по ну ђе них услу га, ро ба, ти по ва, обра за ца, про ме на, фа зо на, 
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мо да, трен до ва. Ве ро ват но је сва ко ма кар јед ном ис ку сио ту ба сно слов ну по ну ду и 
оне спо ко ја ва ју ћи сум њу да би нам тре ба ло не ко ли ко жи во та да би смо се око ри сти ли.

И не зна се кад се наш жи вот свео на сти ца ње но вих до ба ра, на на руџ бе но вих 
услу га из не ис црп не по ну де. У јед ној од при ча ге ни јал ног Фи ли па К. Ди ка, фа бри ке 
ко ји ма упра вља не ка су ма ну та ин те ли ген ци ја не мо гу да за у ста ве про из вод њу, и за 
ту бес крај но про гра ми ра ну ро бу мо ра ју да ство ре иде ал ног на ру чи о ца, су пер кон зу-
мен та хип но ти са ног тим ко смо сом до ба ра, кли јен та за ког ће су шти на жи во та по ста-
ти ис про ба ва ње и на сла ђи ва ње ва ри јан та ма овог и оног, пре ми шља ње над мар ка ма 
кар ми на, ге џе та, пар фе ма, оде ће, ау то мо би ла, то сте ра... А спе ци јал ни про гра ми и 
ча со пи си слу же му као кон сул та ци ја у од лу чи ва њу шта да ода бе ре. Та фу ту ри стич ка 
ви зи ја из ше зде се тих го ди на два де се тог ве ка оства ри ла се бр же не го што смо ми сли-
ли. Опи су је то што има мо да нас, ов де и са да.

А ти че се то и кон зу ме ри са ња ин те лек ту ал них до ба ра. Књи жни фон до ви вир ту ел-
них би бли о те ка по ста ли су бес крај ни – кад се диш за ра чу на ром, као да се кре ћеш по 
нео б у хват ном Се за му, бес ко нач ној ри зни ци ау то ра, на сло ва, пој мо ва. По ра жа ва ју ћа 
је свест о то ме да док овог ча са пи шем ове ре чи, на ста је на сто ти не и хи ља де чла на ка, 
пе са ма, ро ма на, есе ја, ре пор та жа... Бес ко нач ност се са ма ре про ду ку је, рас про сти ре, 
ши ри, а ми јој са мо при мак не мо сво је крх ке пре тра жи вач ке алат ке, да ју ћи та ко се би 
ути сак кон тро ле.

Мо ја ге не ра ци ја на ро чи то ло ше с тим из ла зи на крај – би ли смо од го је ни у вре ме ну 
оску ди це, у мно ги ма и да ље вре жи ин стинкт го ми ла ња за ли ха за кри зу, за ин фла ци ју. 
За то мој муж са ку пља но ви не и го ми ла исеч ке, с осе ћа јем Но је о ве ми си је пра ве ћи 
ис под би бли о те ке чи та ва спре ми шта за па пир не књи ге.

На ша ге не ра ци ја, и они пре нас, тре ни ра ли су се у то ме да све ту го во ре ДА, ДА. 
По на вља ли смо: по ку ша ћу то и то, оти ћи ћу та мо и та мо, опро ба ћу ово и оно. Узе ћу и 
то што ми ште ти, да бих узео и оно та мо. 

Сад се по ја вљу је ге не ра ци ја ко ја схва та да је у тој но вој си ту а ци ји нај ху ма ни ји и 
на је тич ни ји из бор тре ни ра ти да се би ка жеш НЕ, НЕ, НЕ. Од у ста јем од овог и оног. Огра-
ни чи ћу се на то и то. Ово ми ни је по треб но. Не же лим. Од ре ћи ћу се то га...

Зо вем се ми ли он

Је дан од нај ва жни јих от кри ћа по след њих го ди на ко је је ути ца ло на за па жа ње чо-
ве ко ве су шти не – си гур но је би ла тврд ња да људ ски ор га ни зам, и ор га ни зми би ља ка 
и жи во ти ња, у свом раз во ју и функ ци о ни са њу су де лу ју са дру гим ор га ни зми ма. Да 
ор га ни зме по ве зу је те сна ме ђу за ви сност. За хва љу ју ћи от кри ћи ма би о ло ги је и ме ди-
ци не, по чев од пре крет нич ких иде ја Лин Мар гу лис, пре ма ко ји ма је по гон ски то чак 
ево лу ци је и на ста ја ња вр ста би ла сим би о за и спа ја ње ор га ни за ма, па све до ре зул та-
та са вре ме них ис тра жи вач ких ра до ва, по ка за ло се да смо ви ше ко лек тив но не го 
ин ди ви ду ал но би ће, ви ше ре пу бли ка мно го раз ли чи тих ор га ни за ма не го мо но лит, 
хи је рар хиј ски струк ту и ра на мо нар хи ја. „Тво је те ло ни си са мо ТИ.“ Чо век има са мо 43 
про цен та људ ских ће ли ја – ка жу нам на сло ви из по пу лар не штам пе, и мно ге то озбиљ-
но уз не ми ру је. Без об зи ра на то ко ли ко че сто се уми ваш, чо ве че, тво је те ло по кри ва 
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по пу ла ци ја тво јих „су се да“ – бак те ри ја, гљи ви ца, ви ру са и ар хе ја. Нај ви ше их се на ла-
зи у мрач ним за ку ци ма на ше уну тра шњо сти. Са да шња пан де ми ја ви ру са ко ро на са мо 
по твр ђу је ту хо рор сли ку: чо век и те ка ко мо же би ти ко ло ни зо ван. То зву чи и не ве ро-
ват но, и ре во лу ци о нар но, јер су нас до са да фи ло зо фи ја и пси хо ло ги ја мо на ди зо ва ле. 
Мо на дич ни чо век, по је ди нач но би ће „ба че но у по сто ја ње“ уса мље но је вр ху нио над 
остат ком биљ ног и жи во тињ ског кра љев ства као „кру на ства ра ња“. То је би ла до ми-
нант на сли ка на ших пред ста ва и на шег са мо за па жа ња. Гле да ју ћи у огле да ло, ви де ли 
смо ми сле ћег осва ја ча спо соб ног за ау то ре флек си ју, изо ло ва ног од све та, че сто уса-
мље ног и тра гич ног. У огле да лу се по ја вљи ва ло ли це бе лог му шкар ца и из не ког раз-
ло га при зна ва ли смо да чо век по но сно зву чи. Да нас знам да је тај ве ли чан стве ни 
ho mo sa pi ens са мо 43 про цен та то га. Оста ло су сме шна и не ва жна ство рењ ца ко ја је 
до са да би ло ла ко по ту ћи ан ти би о ти ци ма.

Осве сти ти ту на шу сло же но сти и за ви сност од дру гих ство ре ња, чак на шу би о ло-
шку „мул ти ор га ни змич ност“, уво ди у на ше ми шље ње тај ор ган ски пут пој ма ро ја, 
сим би о зе, ко о пе ра ци је.

Сма трам да грех због ког смо из ба че ни из ра ја ни су би ли ни секс ни не по слу шност, 
чак не ни са зна ва ње бо жан ских тај ни, не го упра во то на ше ви ђе ње се бе као не чег 
одво је ног од остат ка све та, по је ди нач ног и мо но лит ног. Од би ли смо да уче ству је мо 
у од но си ма. Оти шли смо из ра ја под оком мо но лит ног, мо но те и стич ког Бо га, одво је ног 
од све та јед на ко као ми (да нас ми се на ме ће ме та фо ра Бо га у ру ка ви ца ма и с ма ском 
на ли цу), и од та да смо по че ли да не гу је мо вред но сти тог ста ња: те жња ка ми то ло ги зо-
ва ној ин те гра ци ји, ка це ли ни; его и за ци ја, мо но лит ност, мо ни зам, ана ли тич ко ми шље-
ње, се па ра ти стич ко, на прин ци пу или-или (не ћеш има ти дру гих осим ме не), мо но те-
и стич ка ре ли ги ја, па ра диг ма ди фе рен ци ја ци ја, вред но ва ња, хи је рар хи ја, огра ђи ва ња, 
де ље ња, оштрих цр но-бе лих по де ла, и нај зад, нар ци зма на ше вр сте. На пра ви ли смо 
с Бо гом за дру гу с огра ни че ном од го вор но шћу ко ја је мо но по ли зо ва ла и уни шти ла и 
свет, и на шу са вест. И та ко смо пот пу но из гу би ли спо соб ност да раз у ме мо не ве ро ват-
ну сло же ност тог све та.

Тра ди ци о нал но за па жа ње људ ског би ћа да нас се дра ма тич но ме ња, не са мо због 
кри зе кли мат ских про ме на, епи де ми је и от кри ћа гра ни ца еко ном ског раз во ја, не го и 
због на шег но вог од ра за у огле да лу. 

СЛИ КА БЕ ЛОГ МУ ШКАР ЦА, ОСВА ЈА ЧА У ОДЕ ЛУ ИЛИ С КО ЛО НИ ЈАЛ НОМ КА ЦИ ГОМ 
ОД ПЛУ ТЕ НА ГЛА ВИ ЧИ ЛИ И НЕ СТА ЈЕ, ВИ ДИ МО ДА НАС ТО НЕ ШТО ШТО ЛИ ЧИ НА ЛИ ЦА 
КО ЈА ЈЕ СЛИ КАО ЂУ ЗЕ ПЕ АР ЧИМ БОЛ ДИ – ОГРАН СКА, ВИ ШЕ КРАТ НО СЛО ЖЕ НА, НЕ ПО-
ЈАМ НА И ХИ БРИД НА ЛИ ЦА – КО ЈА СУ СИН ТЕ ЗА МНО ГОГ БИ О ЛО ШКОГ КОН ТЕК СТА, 
ПО ЗАЈ МИ ЦА И ОД НО СА. 

Ни смо ви ше са мо би о тон, или хо ло би о тон, или скуп ра зних ор га ни за ма ко ји жи ве 
у сим би о зи. Сло же ност, мно штво, ра зно род ност, уза јам но де ло ва ње, ме та сим би о за 
– то су но ве пер спек ти ве из ко јих гле да мо свет. Рас пли ња ва се, та ко ђе, на на ше очи, 
од ре ђен ва жан аспект ста рог си сте ма ко ји се до та да чи нио фун да мен тал ним – де о ба 
на два по ла. Да нас се све че шће ви ди да је људ ски пол не што по пут кон ти ну у ма од-
ли ка флу ид ног ин тен зи те та, а не њи хо ва ди ја ме трал на су прот ста вље ност. Сва ко ов де 
мо же да про на ђе сво је не по но вљи во соп стве но ме сто. Ка кво олак ша ње!
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Та но ва на сло же но сти за сно ва на пер спек ти ва ви ди свет не као уре ђен хи је рар-
хиј ски мо но лит не го као мно штве ност и ра зно род ност, ла ба ву ор ган ску струк ту ру 
мре же. Али нај ва жни је је то да у окви ри ма те пер спек ти ве пр ви пут по чи ње мо са ми 
се бе да за па жа мо као сло же не и мно го стру ке ор га ни зме – то ме во ди от кри ва ње иде-
је би о то на и ми кро би о та, као и њи хо ви фан та стич но ши рок ути цај на на ше те ло и 
пси ху, на це ли ну оно га што на зи ва мо „чо век“.

Прет по ста вљам да ће се пси хо ло шке кон се квен це та квог ста ња ства ри по ка за ти 
из не на ђу ју ће. Мо жда се вра ти мо за па жа њу људ ске пси хе као сло же не из мно штва 
струк ту ра и сло је ва. Мо гли би смо, без бо ја зни од мно го стру ко сти иден ти те та (mul ti plied 
per so na lity), да до жи вља ва мо лич ност као ску пи ну, пот пу но нор мал ну и при род ну. У 
дру штве ној сфе ри мо гле би се вред но ва ти де цен тра ли зо ва не струк ту ре, мре жно орга-
ни зо ва не, а та ко би се и хи је рар хиј ска др жа ва, уте ме ље на на на ци о нал ној иде ји ко ја 
дру ге ис кљу чу је – по ка за ла сву сво ју то тал ну ана хро ност. А мо но те и стич ке ре ли ги је, 
обич но пре на кло ње не на сил ним фун да мен та ли зми ма, мо жда тад на по кон ви ше не ће 
би ти у ста њу да под ми ре чо ве ко ве про мен љи ве по тре бе, и мо жда ће по че ти да „по-
ли те и зу ју“. По ли те и зам се, на по слет ку, бо ље сла же са иде јом де мо кра ти је. 

Да нас се та тра ди ци о нал на, ми ну ци о зно на пра вље на кон струк ци ја чо ве ка одво-
је ног од оста лог све та, рас па да. За ми шљам то као пад ве ли ког тру лог др ве та. Али др во 
не пре ста је да по сто ји, са мо се ње го во ста ње ме ња. И од са да по ста је ме сто још ин тен-
зив ни јег жи во та: на ње му кли ја ју но ве биљ ке, ко ло ни зу ју их гљи ве и са про фи ти, насе-
ља ва ју га жи во ти ње и ин сек ти. Уо ста лом, и са мо др во се од ро ди од сво јих из да на ка, 
се ме на, ко ре но ва.

Мно го све то ва на јед ном ме сту

Ве ро ват но још ни кад у исто ри ји ге не ра циј ске раз ли ке ни су би ле та ко ве ли ке. Ми-
слим на ду бо ке ме ђу ге не ра циј ске ја зо ве де тер ми ни са не раз во јем ве штач ке ин те ли-
ген ци је, и ла ви не про ме на у до ступ но сти ин фор ма ци ја ма. Из гле да да се људ ско дру-
штво ра сло ји ло на ге не ра циј ске зо не ко је се раз ли ку ју ме ђу со бом по при сту пу све ту, 
зна њу, по ко ри шће њу и ква ли те ту је зи ка, по спо соб но сти ма, мен тал но сти, вр стом 
по ли тич но сти и жи вот ним обра сци ма. Док су у ин тен зив но гло ба ли зу ју ћем све ту (све 
до по ја ве пан де ми је), раз ли ке из ме ђу кул ту ра и ет ни ци те та не ста ја ле, сук це сив но се 
за ти ра ле, и слич но сти је би ло све ви ше, та ко је и јаз из ме ђу ге не ра ци ја ра стао. Све 
ја сни је и гла сни је вер ба ли зо вао се кон фликт из ме ђу ста рих и мла дих, то се на ро чи то 
ви ди у слу ча ју пан де ми је, ко ју до дат но де мо ни зу ју би о ло шке раз ли ке от пор но сти на 
ви рус. Али слич на од у да ра ња по ка за ла су се и ра ни је, при ли ком кли мат ских про ме на 
и ну жно сти да им се су прот ста ви мо. Ов де су мла ди уста ли про тив ста рих, с пра вом 
им пре ба цу ју ћи да не ма ју пер спек тив но ми шље ње и ви зи ју по прав ке. Тај јаз ипак није 
са мо кон фликт из ме ђу ста рих и мла дих, не го не ко чуд но не при ста ја ње љу ди ра зних 
жи вот них до ба ко ји жи ве на јед ном про сто ру. 

УНУ КЕ ОД ДЕ ДО ВА ДЕ ЛИ ДА НАС ВИ ШЕ НЕ ГО НЕ КА ДА СТА НОВ НИ КЕ ЊУ ЈОР КА ОД 
САН ДО МЈЕ ЖА. А ПРА У НУ КЕ ОД ПРА ДЕ ДО ВА – ОВ ДЕ НАМ ТРЕ БА ЗА ПО РЕ ЂЕ ЊЕ МЕ ЂУ-
ПЛА НЕ ТАР НА ДИС ТАН ЦА
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По је ди не ге не ра ци је да нас има ју не са мо сво је је зи ке, не го и уста ље не оп ште при-
хва ће не ри ту а ле. У њи ма оба ве зу ју спе ци фич ни обра сци кон зу ме ри зма и раз ли чи ти 
жи вот ни сти ло ви. Дру га чи је за ми шља ју бу дућ ност и на дру ги на чин су од ње за ви сни, 
дру га чи ји је њи хов од нос пре ма про шло сти, дру га чи је кон так ти ра ју са са да шњо шћу. 
Уну ци су у све но вим и но вим апли ка ци ја ма, де де гле да ју оми ље не про гра ме на теле-
ви зи ји. Ин тер нет ме ху ро ви пре но се се у ре ал ност, што по ста је на ро чи то ви дљи во кад 
су у пи та њу се ни о ри. Не ве ро ват но ис ку ство за ме не би ли су са ти за се ни о ре за вре ме 
пан де ми је, кад су из ме ђу де сет и два на ест из ла зи ли на ули це љу ди пре ко ше зде сет 
пет го ди на да оба ве на бав ку у про дав ни ци. Он да, по под не, у ре до ви ма су пер мар ке та, 
мо гао си ви де ти са мо три де се то го ди шња ке и че тр де се то го ди шња ке. По че так не ке 
су мор не дис то пи је...

Рас пад по пу ла ци је на ге не ра циј ска пле ме на осве шћу ју нас ко ли ко мно го ствар но-
сти се на ла зи у истом про сто ру. Оне се ме ђу соб но ужле бљу ју, по кри ва ју, сти му ли шу 
уза јам но, али оста ју одво је не.

Чуд но ле то 2020.

Ве ли ке про ме не обич но на сту пе по сле ка та кли зми и ра то ва. Исто као што је љу де 
пре Пр вог свет ског ра та пра ти ло осе ћа ње да је то крај не ке ета пе, не ког све та. Мно-
ги ма је та да шња си ту а ци ја из гле да ла не под но шљи ва, ма да ни су до кра ја то га би ли 
све сни. Да нас не раз у ме мо тај ен ту зи ја зам ко ји је те рао на ули це го ми ле мла дих му шка-
ра ца ко ји су кре та ли у рат, и ко је су ра до сно по здра вља ли. Бо дри ко рак њи хов, при-
тег нут та да шњом филм ском тех ни ком, због че га је тај марш ли чио на по цуп ки ва ње 
лу та ка, во ди ло их је не где иза хо ри зон та, где су већ вре ба ли вер ден ски ро во ви и бољ-
ше вич ка ре во лу ци ја. Чи тав по ре дак њи хо вог све та тре ба ло је уско ро да се стр мо гла-
ви у про ва ли ју.

Са мо да ту гре шку не по но ви мо.
Да нас има мо чуд ну го ди ну, 2020, и не зна мо шта ће би ти. Чи ни се да су и екс пер ти 

умук ну ли, да не ће да при зна ју да су не моћ ни, као што да на шњи ме те о ро ло зи услед 
кли мат ских про ме на не ће да при зна ју ви ше не мо гу да пред ви де вре мен ске при ли ке. 

Свет око нас се то ли ко усло жио и то у раз ли чи тим ди мен зи ја ма, исто вре ме но. Спон-
та ни, ма хи нал ни од го вор на то ста ње је сте ре ак ци ја тра ди ци о на ли ста и кон зер ва ти ва ца 
ко ји тре ти ра ју тај по раст сло же но сти као бо лест, као по ре ме ћај. Да ју нам за лек то ме 
но стал ги ју, по вра так про шло сти и гр че ви то се др же тра ди ци је. По што је свет по стао 
пре ви ше ком пли ко ван, тре ба га упро сти ти. По што не из ла зи мо на крај са ствар но шћу, 
све го ре је у по ли ти ци – ту се по ја вљу је ве ра у то да се вре ме мо же вра ти ти, и да се 
два пу та мо же ући у исту во ду, у ре ку ко ја је про ти ца ла де це ни ја ма и де це ни ја ма рани-
је. Ми слим да се не би смо сме сти ли у та мо шње жи во те. Не би смо ста ли у про шлост. 
Ни на ша те ла, ни на ша пси ха. 

А шта ако ис ко ра чи мо са стра не? Из ван ута ба них ста за ре ше ња, ди ва га ци ја и дис-
кур са, из ван ме ху ро ва ко ји ор би ти ра ју око за јед нич ког цен тра. У ме сто ода кле се 
ви ди бо ље и ши ре и где су уоч љи ве кон ту ре нај ши рег кон тек ста?
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Кад је Гре та Тун берг по сту ли ра ла: за тво ри те руд ни ке, пре ста ни те да ле ти те ави о-
ни ма, скон цен три ши те се на то што има те, а не на оно што не мо же те да има те, ни је 
су ге ри са ла да се пре се ли мо на за пре жна ко ла и у ко ко шињ це и да се гре је мо на др ва.

Еви дент но је да је Цр ни ла буд пан де ми ја ко ја је, а то та ко с Цр ним ла бу дом би ва, 
про ме нио све, че му се ни ко ни је на дао.

Мој оми ље ни при мер на глог по ја вљи ва ња Цр ног ла бу да је су до га ђа ји с кра ја XIX 
ве ка у Лон до ну. Љу ди ко ји су жи ве ли у тра гич но пре на се ље ном и пр ља вом гра ду, 
ми сле ћи о бу дућ но сти, бри ну ли су се због бр зог и сна жног про ме та на бри тан ским 
ули ца ма, ко ји би де по ни је коњ ског из ме та по ди зао до пр вих спра то ва згра да.

По че ли су да тра же ре ше ње тог про бле ма, па тен ти ра ни су про јек ти спе ци јал них 
слив ни ка и укла ња ња от па да, већ су по че ли да тр ља ју ру ке ра чу на ју ћи на ве ли ки по-
сао дис ло ци ра њем коњ ског из ме та иза град ских мал ти. И та да се по ја вио ау то мо бил. 

У са знај ном сми слу Цр ни ла буд мо же би ти по врат ни до га ђај, али не за то што узро-
ку је еко ном ску кри зу или што осве шћу је љу де о њи хо вој крх ко сти и смрт но сти. Мно-
го је ефе ка та пан де ми је, и они су ра зно род ни. Нај ва жни је је, чи ни ми се, ло мље ње тог 
ин трин зич ног на ра ти ва да кон тро ли ше мо свет и да смо го спо да ри ства ра ња.

Мо жда чо век као вр ста мо ра да се ди чи сво јом сна гом ко ју има за хва љу ју ћи свом 
ра зу му и кре а тив но сти, и то на во ди на ми сао да је нај ва жни ји он сам и ње го ви ин тере-
си. Али за хва љу ју ћи дру га чи јој ви зу ри мо же се осе ти ти јед на ко ва жан, као кључ но око 
мре же, као пре но си лац енер ги је, пре све га као не ко од го во ран за це ли ну те ком пли-
ко ва не град ње. Од го вор ност је фак тор ко ји омо гу ћа ва да се са чу ва осе ћај ва жно сти 
и да се не де гра ди ра с му ком и ве ко ви ма гра ђен кон структ су пре ма ци је ho mo sa pi en sa. 

Ве ру јем да је наш жи вот не са мо збир до га ђа ја, не го и ком пли ко ван сплет сми сло-
ва ко је тим до га ђа ји ма при пи су је мо. Сва ки тај сми сао ства ра чу де сну тка ни ну при че, 
пој мо ва, иде ја, и мо же мо је про гла си ти јед ном од еле ме на та, као што су ва здух, зе мља, 
ва тра и во да, ко је фи зич ки де тер ми ни шу на ше по сто ја ње и об ли ку ју нас као ор га ни-
зме. При ча је, да кле, пе ти еле мент ко ји нас те ра да ви ди мо свет на овај а не на онај 
на чин, да схва ти мо ње го во бес ко нач но раз ли ко ва ње и ком пли ко ва ност, ко ји уре ђу је 
наше ис ку ство и пре но си га с ко ле на на ко ле но, из јед ног у дру ги жи вот.

Ка и рос

Др во рез из Фла ма ри о но вог де ла пред ста вља Ка и ро сов трен. Ка и рос је је дан од 
тих ма њих бо го ва ко ји ме ђу Олим пиј ци ма не из гле да мно го ва жан и про ми че не где 
на пе ри фе ри ја ма ми то ло ги ја. То је на ро чит бог и има спе ци јал ну фри зу ру. Она је и 
ње гов атри бут – ће лав на за тиљ ку, има са мо ши шку за ко ју га мо жеш ухва ти ти кад 
на и ђе; кад про ђе по ред нас, то ви ше не мо же мо да учи ни мо. 

То је бог при ли ке, про ла зног тре нут ка, не ве ро ват не мо гућ но сти ко ја се отва ра 
са мо на ча сак, и ко јом тре ба не по ко ле бљи во ухва ти ти за ши шку, да нам не про мак не. 
Не за па зи ти Ка и ро са зна чи из гу би ти при ли ку за про ме ну, ме та но ју, и то ону ко ја је 
ре зул тат ду гог про це са, али ко ја ре зул ти ра по сле дич но бре ме ни тим тре нут ком. 

Ка и рос у грч кој тра ди ци ји од ре ђу је вре ме, али не она ко као ње гов пар њак по знат 
као Хро нос, не го као из у зет но вре ме, тре ну так ис пу ње ња, тре ну так ко ји све ме ња. 
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Ка и рос се за у век ве же за од лу ку ко ју је до нео чо век, а не за суд би ну, не за фа тум, за 
спо ља шње окол но сти. Сим бо ли чан гест хва та ња Ка и ро са за пра мен ко се озна ча ва 
зр ца ље ње: ево, сти же про ме на, сти же окре та ње тра јек то ри је суд би не. 

ЗА МЕ НЕ ЈЕ КА И РОС БОГ ЕКС ЦЕН ТРИЧ НО СТИ, АКО ПОД ТИМ ПОД РА ЗУ МЕ ВА МО ОДБА-
ЦИ ВА ЊЕ ЦЕН ТРИЧ НОГ ГЛЕ ДИ ШТА, УТА БА НИЛХ СТА ЗА МИ ШЉЕ ЊА И ДЕ ЛА ЊА, ИЗ ЛА ЗАК 
ИЗ ВАН ПРО СТО РА ДО БРО ПО ЗНА ТИХ, И УКЛО ПЉЕ НИХ ПРЕ МА ЗА ЈЕД НИЧ КИМ МИ СА-
О НИМ НА ВИ КА МА, РИ ТУ А ЛИ МА, СТА БИЛ НИМ СВЕ ТО НА ЗО РИ МА

Екс цен трич ност је увек тре ти ра на као чу да штво и мар ги на, а све што је ства ра лач-
ко, ге ни јал но и по ме ра свет у но вом прав цу мо ра би ти екс-цен трич но. Екс цен трич ност 
зна чи спон та ну, ра до сну кон те ста ци ју за те че ног ста ња, оно га што је при хва ће но и 
ва жи за нор мал но и очи глед но – то је иза зов ба чен кон фор ми зму и хи по кри зи ји, ка-
и рот ски чин хра бро сти, хва та ње тре нут ка и про ме не тра јек то ри је суд би не.

Пот це ни ли смо оп ште зна ње, не где смо из гу би ли чу ло за уце ло вље ну пер цеп ци ју. 
На на ше очи од ла зе по след ње еру ди те, као Ста ни слав Лем, Ма ри ја Ја њон, спо соб ни 
да ухва те срод но сти зна ња из обла сти на из глед уда ље них ме ђу со бом, ве ли ки екс-
цен три ци ко ји су уме ли да ис ту ре гла ву из ван сфе ре до го во ре ног по рет ка. Кад би смо 
ба рем по ку ша ли да об у хва ти мо свет у це ло сти, гра де ћи ње го ве ко смо го нич не и онто-
ло шке ви зи је, по ста вља ју ћи пи та ња о ње го вом сми слу. Али не где, уз пут, ми смо па у-
пе ри зо ва ни слич но као што је ка пи та ли стич ка фа бри ка па у пе ри зо ва ла за на тли је ко ји 
су још увек уме ли да про из ве ду цео про из вод, пре тва ра ју ћи их у из вр ши о це тек јед-
ног де ла те це ло сти, рад ни ке ко ји оста ју не све сни це ли не.

Про цес са мо де ље ња људ ског дру штва на ме ху ро ве је про цес не за ми сли ве то тал-
не про ле та ри за ци је. За тва ра мо се и ушу шка ва мо у сво јој ме ху ра стој сфе ри ис ку ста ва 
ко ја нам за тва ра при ступ ис ку стви ма и дру гим ми сли ма. По врх то га та ко ви ше во ли-
мо, до бро нам је та ко, дру ги, али за и ста дру ги, они чи је раз у ме ва ње, а мо жда и са мо 
за па жа ње зах те ва ло би да се из ви ри на по ље – сла бо нас се ти чу.

Јав на сфе ра за и ста по сто ји – али ви ше као су ро гат, при вид, игра, спек такл на под-
ло зи сна жно ис ко ри шће них де ко ра ко ји су при сво ји ли власт и ње ни ри ту а ли. У ута ба ним 
цен три ма, не ка да ме сти ма раз ме на ми шље ња, не ма ви ше ва зду ха. Аго ра се пре тво-
ри ла у са бор пу та ња и ко ло те чи на по ко ји ма се ме ха нич ки кре ће мо. Уни вер зи те ти су 
из гу би ли сво ју уло гу, пре тво рив ши се у гро теск ни па стиш са мих се бе – уме сто да 
ства ра мо на у ку и рав ни за јед нич ког раз у ме ва ња, за тво ри ли смо се ме ђу сво је зи до ве 
и пор та ле, бра не ћи при ступ зна њу и љу бо мор но скри ва ју ћи пред дру ги ма ре зул та те 
свог ис тра жи ва ња. Ри ва ли зу је мо се за гран то ве и бо до ве, на уч ни ци су се пре тво ри ли 
у так ми чар ске про из во ђа че. 

Не ви де ћи це ли ну, оста је мо за ви сни од ло кал них вр тло га и по је ди нач них де ли ћа 
ве ли ке сла га ли це ко ја је сет – овај ко ји нам је дат, и онај ко ји на до гра ђу је мо.

У оно ме што пи шем увек сам се тру ди ла да па жњу и сен зи би ли тет чи та о ца усме-
ра вам ка це ли ни. Ства ра ла сам тог то тал ног на ра то ра, про во ци ра ла сам фраг мен тар-
ном фор мом су ге ри шу ћи на по сто ја ње са зве жђа ко ја ис ко ра чу ју из ван про стог зби ра 
чи ни ла ца, и ко ја ства ра ју соп стве не сми сло ве.

Чи ни ми се да је књи жев ност не пре кид ни про цес сно ва ња по ве сти, да књи жев ност 
ви ше не го би ло шта дру го мо же да по ка же свет са це ли ном пер спек ти ва уза јам них 
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ути ца ја и по ве за но сти. Ши ро ко схва ће на, нај ши ра по сво јој при ро ди мре жа ко ја спа-
ја и по ка зу је го ле ми ју раз ме не ми сли ме ђу свим су де о ни ци ма би ћа. То је ра фи ни ран 
и вр ло по се бан вид ме ђу људ ске ко му ни ка ци је, пре ци зан и ујед но то та лан. 

Док пи шем овај текст, стал но се по зи вам на књи жев ност: час под се ћа њем на Ка и-
ро са, час на до ве зу ју ћи се на Фла ма ри о на и ано ним ну гра ви ру ко јом је илу стро вао 
сво ју књи гу Ат мос фе ра: по пу лар на ме те о ро ло ги ја. Знам да мно ги тре ти ра ју књи жев-
ност као та шту за ба ву, као шти во за чи та ње, не што без че га се мо же жи ве ти срећ но и 
пот пу но. Али у свом нај ши рем схва та њу књи жев ност је пре све га ри зни ца гле ди шта 
дру гих љу ди, ви зи је све та ко је је про фил три рао мно ги не по но вљи ви ум, и с тим се 
ни шта не мо же упо ре ди ти. Књи жев ност, па и она нај ста ри ја, усме на, про из во ди иде је 
и озна ча ва пер спек ти ве ко је нам се уре зу ју у па ме ти и фор ма ти ра ју нас, хте ли ми то 
или не. Књи жев ност је та ма ти ца фи ло зо фа (а шта дру го је Пла то но ва Го зба, ако не 
до бро књи жев но де ло?), и од ње фи ло зо фи по чи њу. 

Би ло би те шко ство ри ти књи жев ну ви зи ју за но ва вре ме на, по го то во што по зна ва-
о ци при ли ка ка жу да је упра во ста са ло по след ње чи та лач ко по ко ле ње. Же ле ла бих ипак 
да да мо се би пра во да пра ви мо но ве при че, но ве пој мо ве и но ве ре чи. Исто вре ме но знам 
да у том ве ли ком флу ид ном, тре пе ра вом уни вер зу му ка кав свет је сте, ни шта ни је ново. 
Дру га чи ја кон фи гу ра ци ја дру га чи је ће по ста ви ти ства ри, ство ри ће но ве асо ци ја ци је, 
но ве пој мо ве. Тер мин „атро по цен“ има тек два де сет го ди на, али за хва љу ју ћи ње му у 
ста њу смо да схва ти мо оно што се де ша ва око нас и са на ма. Са сто ји се од две до бро 
по зна те грч ке ре чи: an thro pos (чо век) и ka i nos (нов), и по ка зу је ко ли ко чо век мно го 
мо же да ути че на функ ци о ни са ње при род них про це са у ска ли чи та ве пла не те. 

А шта би сте ре кли за ог но зи ју?

Ог но зи ја

Енгл. og no sia, франц. og no sie је сте са знај ни про цес ко ји зр ца ли пред ме те, си ту а ци-
је и по ја ве, по ку ша ва да их уре ди у окви ре ви шег, ме ђу за ви сног сми сла. Ко ло кви јал но: 
ве шти на син те тич ког при сту па про бле ми ма тра же њем по рет ка ка ко у са мим на раци-
ја ма та ко и у де та љи ма, де ли ћи ма це ли не. Оно што ог но зи ја пре по зна је као хен ди кеп, 
то је не мо гућ ност це ло ви тог, ин те грал ног опа жа ња све та, то јест ви ђе ње све га за себ-
но; та да је по ре ме ће на функ ци ја уви да у си ту а ци ју, функ ци ја син те зе и по ве зи ва ња 
чи ње ни ца, на из глед пот пу но не ве за них ме ђу со бом. У те ра пи ји се че сто ко ри сти 
ме то да ле че ња ро ма ном (ам бу лан то, при ме њу ју се та ко ђе при по вет ке).

Ство ри мо би бли о те ку но вих пој мо ва! На пу ни мо је екс-цен трич ним са др жа јем, за 
ко ји се у цен тру ни је чу ло. Не до ста ја ће нам ре чи, тер ми ни, обр ти, фра зе, а ко зна не ће 
ли нам не до ста ја ти и чи та ви сти ло ви и вр сте за опис оно га што ће до ћи. Би ће нам 
по треб не но ве ма пе као и хра бар, ду хо вит пут ник ко ји се не ће по ко ле ба ти да ис ту ри 
гла ву из ван сфе ре до та да шњег све та, ван хо ри зон та до та да шњих реч ни ка и лек си ко на. 
Шта ли ће мо та мо ви де ти?

(С пољ ског пре ве ла Ми ли ца Мар кић)


